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1.ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О СТРУКТУРЕ ВЫБОРКИ 

 

Выборочная совокупность учитывала особенности социально 

демографического состава генеральной совокупности. Основополагающими для 

определения выборочной совокупности являлись следующие критерии: пол и возраст 

респондентов, а также территория проживания респондентов (муниципальные 

районы). По данным Территориального органа Федеральной службы государственной 

статистики по Республике Дагестан на 2022 год численность населения 

Бабаюртовского района составило 53 300 чел. 

Всего в опросе приняли участие 15 жителей района мужского пола и 58 

женского пола. 

 

График 1. Пол респондентов. 

 
Процентное соотношение возрастных категорий опрошенных, включенных в 

выборку, соответствует характеристикам генеральной совокупности. 

 

График 2. Возрастная структура респондентов. 
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ИНФОРМИРОВАННОСТЬ ГРАЖДАН ОБ 

АНТИКОРРУПЦИОННЫХ МЕРАХ ВЛАСТИ 

 

Антикоррупционным отделом администрации Бабаюртовского района проводятся 

различные мероприятия по профилактике, предупреждению и противодействию 

коррупции в районе. Информирование населения о мерах, которые принимаются для 

противодействия коррупции, являются фактором повышения эффективности этих 

мер. 

Согласно данным опроса, большинство жителей района хорошо осведомлены 

об антикоррупционных мерах, принимаемых властями, среди которых почти 

половина ответили, что постоянно следят за этим, а остальные отметили 

информированность. 

 

График 3. Распределение ответов на вопрос: «Вам известно или не известно о 

мерах, который федеральные власти принимают для противодействия 

коррупции?» 

 

 

МНЕНИЕ ГРАЖДАН ОБ ИНТЕНСИВНОСТИ КОРРУПЦИИ 

 

Повседневная жизнь граждан проходит в контексте обращения в те или иных 

органы государственной и муниципальной власти, а также к различным бюджетным 

учреждениям и организациям за получением различных услуг, в том числе и 

бесплатных. Государство с каждым годом старается упростить и облегчить 

гражданам процедуру и порядок получения услуг, оказываемых бюджетными 

организациями и ведомствами, но нередко на местах должностные лица, пользуясь 

своим служебным положением, создают прямо противоположные условия, 

вынуждающие граждан искать альтернативные - коррупционные пути получения 

желаемых услуг. Как правило, коррупционные механизмы получения 

государственных и муниципальных услуг привлекательны в глазах обывателя тем, 
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что они позволяют быстрее получить запрашиваемую услугу. Нередко к 

коррупционным механизмам люди прибегают, когда эти услуги обходятся, по их 

расчетам, дешевле, чем, если соблюдать всю законную процедуру. Кроме того, 

весьма распространенным представляется обращение некоторых граждан к 

коррупционным схемам, когда желаемые ими государственные и муниципальные 

услуги по закону не положены им, например «липовая» инвалидность или 

разрешение на оружие без прохождения медицинского обследования. В целях 

выявления наиболее характерных для дагестанского общества коррупционных 

ситуаций и обстоятельств, респондентам было предложено оценить частоту 

возникновения таких ситуаций в их населенном пункте. 

Больше всего, по мнению наших респондентов, граждане сталкиваются с 

коррупционной ситуацией: 

- получении бесплатной медицинской помощи  

- работа: получить нужную или обеспечить продвижение по службе 

- земельный участок для дома или ведения с/х 

- социальные выплаты 

- ремонт жилья у муниципальных служб 

- жилплощадь: оформление прав, приватизация 

- вуз: поступление, перевод, сессия 

 

ВОСПРИЯТИЕ НАСЕЛЕНИЕМ ДИНАМИКИ УРОВНЯ 

КОРРУПЦИИ 

 

Исследование показало, что жители Дагестана целостно воспринимают 

динамику уровня коррупции на разных уровнях власти. Оценивая тенденции 

последних лет 11,0% респондентов ответили, что уровень коррупции на 

муниципальном (местном) уровне не изменился. Вместе с тем, 35,6% из числа 

опрошенных жителей республики отмечают, что уровень коррупции на местах 

снизился. Лишь 5,5% респондентов считают, что взяточничества в их городе (селе) 

стало больше (см. график №4). 

 

График 4. Распределение ответов на вопрос: «Как Вам кажется, за последние 2 

года в вашем селе стало больше, меньше или уровень коррупции нем 

изменился?» 



 
 

График 5. Распределение ответов на вопрос: «Ваше мнение об уровне коррупции 

в районе?» 

 

 
График 6. Распределение ответов на вопрос: «При решении какой проблемы, в 

какой ситуации произошел последний по времени случай, когда Вы поняли, 

почувствовали, что без взятки, «подарка» Вам свою проблему не решить?» 
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Остальные коррупциогенные проблемы и вопросы, перечисленные в анкете, 

были выбраны единицами респондентов, что не представляет аналитической 

ценности для осмысления данной темы. На прямой вопрос:«Знаете ли Вы точно о 

факте возникновения коррупционной ситуации в Вашем ближайшем окружении?» 

менее четверти респондентов ответили утвердительно, среди которых (19,9%) были 

уверены, что в решении той проблемы нельзя было обойтись без взятки. Таким 

образом уровень распространенности бытовой коррупции характеризуется 

возникновением потенциально коррупционной ситуации в повседневной жизни.  

 

График 7. Распределение ответов на вопрос: «Назовите, пожалуйста, основную 

причину, по которой Вы точно не стали бы давать взятку?» 

 

 
Основной причиной участия в коррупции (дачи взятки) по данным опроса 2019 года 

представляются безвыходность сложившейся ситуации и/или нацеленность 

взяткодателя на гарантированное достижение 100% результата. 

 

График 8. Распределение ответов на вопрос: «Причина, по которой Вы точно 

были бы склонны (решились бы) дать взятку?» 
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Таблица 1. Распределение ответов на вопрос: «Известно ли Вам (понимаете ли 

Вы), за какую в среднем сумму взятки возможно получить результат от 

взаимодействия с представителями органов власти в ситуациях 

(обстоятельствах), о которых с вами говорили?» 

№ Варианты ответов: доля выбравших вариант ответа 

1 от 15 000 до 30 000 руб. 1,4% 

2 от 30 000 до 50 000 руб. 0,0% 

3 от 50 000 до 100 000 руб. 1,4% 

4 от 100 000 до 200 000 руб. 2,7% 

5 Более 200 000 руб. 0,0% 

6 Нет, не знаю 94,5% 

 

График 9. Распределение ответов на вопрос: «На Ваш взгляд, является ли 

величина взятки, стоимость «подарка», которые необходимо дать, известно 

заранее?» 

 
 

По данным опроса основной смысл коррупционного действия заключается в 

получении гарантированного результата в кратчайшие сроки. Так, каждый третий 

опрошенный житель республики считает, что основным результатом от дачи взятки 

является получение результата, который, в принципе, и так закреплен за 

функционалом государственной структуры (чиновника), а почти каждый четвертый 

респондент полагает, что результатом коррупционного действия становится 

ускорение решения проблемы. 
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  График 10. Распределение ответов на вопрос: «Каков основной результат от дачи 

взятки на Ваш взгляд?» 

 

 
 

Таблица 2. Распределение ответов на вопрос: «Как вы считаете, где больше 

всего граждане сталкиваются с коррупцией?» 

 

 
Таким образом, частота коррупционных ситуаций, выявленная в ходе опроса, 

свидетельствует о характерности для дагестанского общества бытовых случаев 

коррупции при обращении граждан в медицинские учреждения, 

ГИБДД, школы и вузы. 
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График 11. Распределение ответов на вопрос об отношении к коррупции и 

коррупционерам 

 

 
Как видно из графика, абсолютное большинство жителей республики осуждают 

коррупцию, причем дагестанцы оказались более нетерпимы к взяточникам, чем к 

взяткодателям. Осуждающих только берущих взятку больше, чем осуждающих 

только тех, кто дает взятку. 

 

График 12. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, федеральные 

власти делают для противодействия коррупции все возможное, делают много, 

делают мало или вообще не делают?» 
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почти половина опрошенных жителей республики ожидают от органов власти более 

решительных и эффективных мер по борьбе с коррупцией. 

 

График 13. Распределение ответов на вопрос: «С каким из суждений вы 

согласны?» 

 

 
+Из данных опроса, приведенных в графике видно, что в районе имеется 

существенный социальный запрос на повышение эффективности борьбы с 

коррупцией со стороны органов власти, что выражается наибольшей популярностью 

у респондентов ответа «руководство республики хочет и может эффективно 

бороться с коррупцией». 
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ВЫВОДЫ 

 
Результаты опроса свидетельствуют высокой степени информированности 

жителей по антикоррупционной тематике и мерах, принимаемых органами 

государственной власти в этом направлении. 31,5% респондентов ответили, что 

хорошо осведомлены об антикоррупционных мерах, принимаемых властями; 23,3% 

- ответили, что постоянно следят за этой тематикой.  

Помимо определения информированности жителей об антикоррупционных 

мерах, принимаемых органами государственной власти, важным аспектом при 

борьбе с коррупцией является определение наиболее коррумпированных сфер. 

Меньше всего респонденты выразили доверие таким органам власти и 

организациям, как поликлиники и больницы (19,9 %). Уверенность населения в 

коррумпированности институтов государственного и муниципального управления 

отрицательно влияет на степень общественного доверия ко всем органам власти, 

являющимися главными субъектами антикоррупционной политики, что, в свою 

очередь, способно формировать сомнения относительно осуществляемой ими 

государственной антикоррупционной политики. Определенную степень недоверия 

респонденты выразили также районным судам, правоохранительным органам 

(полиция, прокуратура и т.д.). 

Наибольший риск столкновения с коррупционной ситуацией у граждан 

возникает при взаимодействии с представителями тех органов власти и 

организаций, с которыми чаще всего контактируют жители республики. 

Рассматривая проблему коррупции, необходимо уделить внимание не только 

сформировавшемуся в обществе мнению, но и причинам, по которым люди готовы 

принимать участие в коррупционной ситуации на практике. 

Коррупционных схемах представляются моральные ценности граждан и их 

стесненность в материальном положении. Так, 38,4% респондентов ответили, что им 

противно это делать (давать взятку), еще 11,0% респондентов ответили, что для них 

это слишком дорого. 

Абсолютное большинство жителей республики осуждают коррупцию, 

причем дагестанцы оказались более нетерпимы к взяточникам, чем к взяткодателям. 

Осуждающих только берущих взятку, чем осуждающих только тех, кто дает взятку.  

Рекомендации по борьбе с коррупцией в контексте основных результатов 

социологического исследования: 

Необходимо повышать уровень информированности граждан о приоритетности 

антикоррупционной деятельности для органов местного самоуправления, 

способствовать их активному участию в указанной работе, поскольку 

результативное противодействие коррупции возможно только благодаря 

совместным усилиям органов власти и гражданского общества. 

В плане информационно-разъяснительной и пропагандистской работы 

необходимо прививать гражданам осуждение не только к взяточникам, но и к 



взяткодателям, терпимость к коррупционным действиям, которых зачастую и 

способствует к толерантному отношению к коррупции как социальному явлению. 

Необходимо планировать дальнейшую стратегию и план мероприятий по 

противодействию коррупции в районе с учетом результатов опроса, фиксирующих 

распространенность коррупционных ситуаций при обращении граждан в 

учреждения здравоохранения, образования, правоохранительные органы, 

муниципальные службы, суды. Целесообразно усилить общественный контроль за 

наиболее коррупциогенными сферами общественной жизни. 

Важно разработать практические меры, органов власти и организации 

большей информационной открытости, позволяющей обеспечить общественный 

контроль за деятельностью органов исполнительной власти. 

Коррупция представляет собой сложное и многогранное явление, которое включает 

в себя различные аспекты и уровни своего проявления. 

Борьба с коррупцией усложняется ее способностью адаптироваться изменениям и 

новшествам в области антикоррупционной политики, приобретать различные 

специфические особенности и формы проявления. 

Поэтому борьба с коррупцией должна носить комплексный характер, действия по 

противодействию коррупции должны охватывать не только правовой, но и 

социальный аспект общественной жизни. 

B частности необходимо поддерживать в общественном сознании и 

индивидуальном восприятии граждан представление о коррупции как о социальной 

патологии, привлекать и усиливать внимание общества к опасностям, которые 

оказывает коррупция на различные сферы общества, а также формировать 

нетерпимость граждан к коррупционным практикам. Реализация данных мер 

возможна посредством привлечения СМИ, активизации институтов гражданского 

общества и вовлечения населения в антикоррупционную деятельность посредством 

мотивации граждан к участию в мероприятиях по предупреждению и 

противодействию коррупции. 

 


